

香港文匯報 中共蘭州市委外宣辦 聯合主辦  
山水蘭州 宜居蘭州 活力蘭州



永登丹霞連綿起伏。

丹霞，指一種有着特殊地貌特徵以及與眾不同的紅顏色的地貌景觀，形成於西太平洋活性大陸邊緣斷陷盆地極厚沉積物，主要由紅色砂岩和礫岩組成，反映了乾熱氣候條件下的氧化陸相湖盆沉積環境。「中國丹霞」於2010年8月1日經聯合國教科文組織世界遺產委員會批准，正式列入《世界遺產名錄》。

丹霞，這一在中國發展起來的「國粹」特殊地貌類型有6,500餘處，成為景觀的不過數處。而位於甘肅省蘭州市的永登丹霞卻是目前內地距離都市最近的丹霞地貌群，且呈現體量龐大、保護完好、交通便利，山水輝映、人文薈萃、形態多樣等諸多特點。蘭州市計劃通過招商引資方式，融資5至10億元（人民幣，下同），通過幾年的努力，將永登丹霞打造成國家乃至世界級的地質公園，建成5A級景區，成為蘭州乃至甘肅的一張靚麗名片。

# 丹丘映碧水 霞彩落城邊

## 蘭州 打造離城市最近的世界級丹霞地質公園



永登丹霞透出西北地區獨有的蒼涼感。



大小水庫藏於彩色的山丘中間，增添了靈氣。

永登丹霞地貌位於蘭州市西北部，主要分佈在苦水鎮和樹屏鎮境內，距省會蘭州45公里，距蘭州中川國際機場20公里，總面積約600平方公里，發育於白堊紀至第三紀時期，是喜馬拉雅造山運動中發育形成的紅色巖系隨着地殼抬升，保留的紅色砂岩經長期風化剝離和流水侵蝕形成的地質奇觀，距今1.5億年。國家旅遊局原巡視員、《中國旅遊報》原總編邵春考察後欣然讚嘆「永登丹霞色彩之艷、面積之大、氣勢之偉，堪稱一流，作為亞洲最大的丹霞地貌群，極具價值，應該盡快啟動全面開發。」

廣東丹霞、新疆丹霞以及位於甘肅河西走廊的張掖丹霞是「色如渥丹、燦若明霞」的丹霞山，而永登丹霞是連綿不絕、波瀾壯闊的「丹霞海」，雄偉神奇、寧靜幽遠，托天地之勢、包萬物之象，置身其中，「海闊憑魚躍，天高任鳥飛」的豪邁油然而生。佛曰「一花一世界，一葉一春秋」，春夏秋冬，從晨曦到黃昏，永登丹霞無時不在演繹着霞光幻化、美妙絕倫的奇景。

永登丹霞地貌還被久遠厚重的歷史文化包圍着，「女媧補天、落霞為海」的傳說流傳至今，康熙皇帝敕封「滲金佛祖」李佛得道聖地——豬駝山千年香火不斷，鳳凰涅槃飛化之地樹屏鳳凰山傲視八方。永登丹霞正在以她雄偉壯闊、幻化神奇的美景，引得遊客紛至，各界關注。

此處大自然鬼斧神工造就的景觀被徒步的驢友發現後，多名專家學者和旅遊界人士也慕名參考察。蘭州大學副校長高新才、規劃設計研究院院長陳懷錄等專家認為，永登丹霞發育優，具有極高的觀賞價值、學術研究價值和旅遊開發價值。

2015年7月，近20名台灣遊客組成的考察團對永登丹霞地貌旅遊資源進行了實地考察，丹霞地貌體量之大、色彩之豐富給考察團留下了深刻印象。

在以乾旱著稱的西北，永登丹霞還有着令人意想不到的山水輝映風情。上世紀70年代，為解決當地居民的飲水及灌溉困難，先後修建了大小水庫35座，總蓄水量達393萬立方米，因此永登丹霞有山有水，靜靜地偎依在莊浪河畔，雄渾壯闊中不失柔美風韻。

根據規劃，永登丹霞景區前期計劃投入約2億元，新建景區道路、觀光索道、步行棧道、遊客接待中心、停車場、旅遊廁所、五星級賓館、星級農家樂及其他配套設施，並對以觀光探奇、戶外運動、戶外休閒、主題文化體驗、探險科考為主題的丹霞地貌地質公園項目，以旅遊觀光區、娛樂區、商務休閒區、生活社區為主的綜合旅遊度假區項目，以自駕遊營地、熱氣球、滑翔、直升機觀光和攀巖、體育競技及其他旅遊項目面向社會招商。

預計到2020年，景區年接待遊客可達到50萬人次，實現旅遊直接收入5,000萬元，綜合收入達到3.3億元。屆時，蘭州丹霞地質公園將成為融入國家「一帶一路」戰略、適應經濟發展新常态、實現經濟轉型跨越發展的重要平台。



大自然的鬼斧神工成就了多彩的永登丹霞地貌。



西北「都江堰」——引大入秦工程渡槽。



國家級森林公園吐魯溝屬祁連山脈東麓，奇山秀水構成了「神話般的綠色山谷」，圖為吐魯溝景點燈桿石。



全國重點文物保護單位魯土司衙門是甘肅、青海邊境眾多土司建築中保存完整的宮殿式古建築群，有「小故宮」之美譽。

一處丹霞 兩種風情

永登丹霞因分佈在苦水、樹屏兩鎮境內，故而又分為苦水丹霞與樹屏丹霞，兩處雖相鄰相依，卻各有風情。

苦水丹霞銜莊浪河水，隔河與巍巍祁連山脈相依相擁，綿延百里，一片褐紅，如一座熊熊燃燒的火焰山，又如一條臥伏的火龍，壯麗又炫目。苦水丹霞氣候地質迥異，千差萬別中獨具風采，渾然天成，登豬駝山、朝陽山望遠，天際處東北方群山逶迤，最搶眼便是一片褐紅的丹霞勝景。

而樹屏丹霞延綿起伏，層層疊疊，絢爛瑰麗，迷人壯觀，一眼望不到邊。登上鳳凰山至高點，遠眺西北方，一片處於黃土和藍天間的紅色山巒闖入眼簾，「色如渥丹，燦若明霞」，如一幅鑲嵌在天地間的巨幅油畫，讓人流連忘返。

從高處眺望，幾乎寸草不生的廣袤丘陵，各種形態的丹霞地貌縱橫林立，紅、黃、橙、綠、白、青灰、灰黑、灰白等多種色彩，把無數溝壑、山丘裝點得絢麗多姿，大片連座成峰，綿延數百里，猶如一段段瑰麗的七彩綢帶飄掛於丘陵之中，在陽光的照射下綻放炫目的光彩，氣勢磅礴、場面壯觀。



豬駝山是康熙御封的「滲金佛祖」得道聖地，山上21.95米高的銅佛冠絕西北。

歷史厚重 民俗濃郁

永登位於甘肅省西北部，北依河西走廊，南臨金城蘭州，是蘭州市轄下最大的郊縣，總面積6,090平方公里，約佔蘭州市面積的近一半，總人口54萬，平均海拔2,400米，曾以「西部咽喉、絲路名驛」享譽中外。

永登歷史厚重，自西漢元鼎二年（公元前115年）設縣，已有2,100多年歷史。馬家窯文化、馬廠文化、半山文化等史前文化絢麗多彩，黃河文化、絲路文化、多民族文化交流相融。

自古以來，永登地區漢、回、藏、滿、土、蒙等多民族融合居住，生活習俗、節慶禮儀、宗教信仰各異，民族風情豐富多彩。漢、明長城縱貫縣境，烽火古道分佈四方，現已開發建設景區（點）24處，有中國最大的玫瑰種植基地、西北地區首屈一指的國家4A級景區——吐魯溝國家級森林公園、被譽為西北「都江堰」的引大入秦工程、全國保存最完整的官衙式建築群——「西北小故宮」魯土司衙門等風格獨特的自然資源和人文景觀。



「中國玫瑰第一鄉」苦水鎮盛產玫瑰，花繁汁多、清香純正的「苦水玫瑰」提煉的精油價賽黃金。